

Előfizetési feltételek

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyílt tér sora 20 kr.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség

és
Kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt,

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetéseket és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szell Kálmán.

Nincs az országban senki, aki a legnagyobb őszinteséggel ne keresné a mai áldatlan viszonyokból való kibontakozást.

Ennek tulajdonítható, hogy a király Széll Kálmán államferfiúi képességeit is igénybe vette. A Bánffy-kabinet beadta lemondását s ő Felsége Széll Kálmánt bízta meg a kabinetalakítással.

Szell, aki a béke ügyében kifejtett működésével már angazsálta magát, nem térhetett ki ő Felsége kívánsága elől s elfogadta a megbízást. Reá hárul tehát a feladat, hogy az országot kivezesse mai szomorú helyzetéből. Azt hisszük, elég jól ítéljük meg a helyzetet, midőn azt állítjuk, hogy Széll Kálmán első és legfőbb feladata: megtalálni a módokat, melyek a békét visszaadják az országnak.

Addig pedig a kabinetalakításhoz sem fog, amíg biztos garanciákat nem talál arra, hogy a békét az ellenzékkel megkötetheti. Reméljük, a béke érdekében, hogy ez neki rövid időn belül sikerülni fog, s reméljük, hogy ez a békekötés tartós nyugalmat fog biztosítani az országnak.

Szell Kálmán tegnap érkezett meg Budapestre, hogy a szükséges lépéseket megtegye.

Kétségtelen tény, hogy Széll Kálmán a szabadelvűpártból fogja megalkotni minisztériumát s kétségtelen, hogy e nagy párt számos tehetségei között meg fogja találni az alkalmas erőket, kik nehéz feladatában támogatni fogják.

Számithat a szabadelvűpárt támogatására is, mert megérdemli a bizalmat és támogatást az a férfi, ki erőt érez magában arra, hogy az országot, a szabadelvűpárt megalázása nélkül, kivezesse mai helyzetéből s a parlamentet visszaterelje a munka útjára.

Két nagy feladatnak minél sürgősebb megoldását követeli mindenek előtt az ország érdeke, a nemzet közvéleménye. Az egyik a parlamenti béke, a másik a függőben maradt kiegyezési kérdések. Ez a kettő némileg összefüggésben van egymással; legalább az ellenzék megtalálta a módját annak, hogy a kiegyezés a béke ügyétől el ne választassék.

Szell Kálmán az ellenzékkel és a koronával folytatott tanácskozásai alkalmával megtalálta a módját annak, hogy a kiegyezés békés uton keresztülmenjen a parlamentben. A nemzeti párt elfogadja az ismert formulát, hozzájárul ahhoz a szabadelvűpárt s talán a néppárt is. A függetlenségi párt pedig nem fog ellene obstruálni.

Annak az eminens érdekek tehát, hogy a kiegyezési és egyéb provizorikus javaslatok parlamenti elintézése biztosítható, Széll Kálmán sikeres közbenjárása folytán nem volna többé egyéb akadály, mint a még függőben maradt egyéb kérdések, melyek a béke feltételei gyanánt kormány és ellenzék részéről felállítottak.

Bánffy báró egyik, az ellenzék részéről legelső és elengedhetetlennek jelzett feltételének, hogy a kormányelnök távozzék, hazafias indulatának engedve, eleget tett. Az ő személyét nem akarta az ország érdekeivel komplikálni s beadta lemondását. A lemondás el van fogadva s deszignálva az új miniszterelnök.

Ez a legfőbb akadály tehát, Bánffy hazafias készsége következtében, immár teljesen eliminálva van. Azonban hátra vannak még ama feladatok, melyek a parlamenti béke állandósítása céljából okvetlenül megoldandók az ellenzék hozzájárulásával.

Most kell kiderülnie, vajjon őszinte-e az ellenzéknek amaz állítása, hogy Bánffy távoztával könnyű lesz a többi függő kérdésben a megegyezés. Reméljük, hogy Széll Kálmán becsületos törekvésének sikerülni fog ezen a téren is diadalra vinni az ország vitális érdekeit, amint sikerült neki megtalálnia a helyes utat a kiegyezési kérdésekben.

Legujabb.

(A Közérdek eredeti távirata.)

Budapest, szerda d. e. 10 óra 15 perc.

Tegnap este a Bécsből visszatérő Széll Kálmánt a szabadelvű körben szívélyes éljenzéssel fogadták. Széll először Lukács Lászlót kereste fel és vele konferált. Lukács, Fejérváry, Darányi, Wlassics, Cseh megtartják tárczáikat, Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter lesz, az igazságügyi és belügyi tárca betöltése iránt most folynak a tárgyalások. Házelnök Perczel Dezső volt belügyminiszter lesz. Ma délután öt órakor az ellenzék tartja meg értekezését. A kiegyezés létrejötte biztosítva van.

A nemzetiségi sajtóból.

A nemzetiségi kérdésben egyelőre újra helyre állott a csend. Boleas Lucziánt, az ország összes főiskoláiból kitiltott igazgatót, immár Bukarestben ünneplik; s elutazott Nagyváradról tizenhét elvtársa is, akik a Tribunában vele szolidaritást vállaltak s akiket Bozóky Alajos igazgató nem vett föl a jogakadémia második feleztendőjére. Lukács Lászlónak Boleashoz intézett bombasztikus hírlapi levele hatástalannak hangzott el, — az Unirea, Tribuna és a többi lapok örömmámora is oszladozóban — hogy Boleas a „boldog” Romániát fogja boldogítani és most más nemzetiségi „istáp” hiányában visszatértek e lapok is a rendes, mindennapi, de alaptalan panaszok hangoztatásához.

A fiatal, tapasztalatlan Boleas nagyváradi indokolatlan és eszeveszett viselkedését tekintve, e megtévedt fiatal ember nem saját eszejárását követte, midőn martinak csapott fel, hanem azon túlzó nemzetiségi akciójának behatása alatt cselekedett, kik Nagyváradon ohajtják jövőre nézve a nemzetiségi fohadiszállását szervezni és az egész országban a hajszát vezetni.

A románok nemzetiségi élete azelőtt Kolozsvárott, Nagy-Szebenben s a Királyhágón tül Aradon volt a legzajosabb. De most a románok Nagyváradon akarják magukat befészkelni. Mert nagyon jó meleg az a fészek nekik.

Nagyvárad hatalmas nemzetiségi központ: még pedig román egyházpolitikai, közgazdasági, kulturális és társadalmi tekintetben. Ott van a püspökség, a szeminarium, de kivált a közgazdasági politikájukkal érnek el nagy sikert. 1898-ban alapították a Bihoreana takaréki- és hitelintézetet 200.000 frt alaptőkével. Ez az intézet hatalmas istáppja a környékbeli szegény oláh parasztnak a vagyoni megerősödésben és gyarapodásban. Hihetetlen kedvező feltételek mellett ad a maguk fajtája parasztnak kölcsönt; még heti törlesztésre is. Csöppet sem nyereszkesedési, hanem nemzetiségi politikát folytat a pénz hatalmával. Kiterjesztette különben működése körét Nagyváradra és Bihar megyére az Albina is, az oláhok régi nagyszabeni bankja. Érdekes, hogy ez a pénzüzetet mily kulans föltételek mellett ad kölcsönt magyar emberek ingatlanaira. A nagyváradi telekkönyv lapjai szomorú bizonyosságot tehetnek, hány háza van az Albinának. A románok tudják, hogy akié a föld, akié a vagyon, azé az ország, és igyekezzenek ez elvet a maguk javára érvényesíteni.

Kulturális és társadalmi szempontból is fontos központ Nagyvárad. A románok színházat akarnak építeni és e célra nagy gyűjtést indítottak. Össze is gyűlt néhány év alatt 122.000 frt, amely összeg az Albina pénztárában van gyümölcsözőleg elhelyezve. A gyűjtésre kiküldött bizottság elnöke, Vulkán József, a korszoros román író, a bukaresti Akadémia tagja, a Família-ban évről-évre nagy diadallal közli a román színház-alapra begyűlt pénz kimutatását. A Família-n kívül még egy viczzlap is jelenik meg Nagyváradon oláh nyelven: Vulturul. Hogy a társaságban a ro-

mánok mily összetartók és elzárkózók, azt fölösleges elmondani.

Nyilvánosan a nyáron akarják kitűzni Nagyváradon a zászlót, ott akarják ugyanis megtartani a nemzetiségi kongresszust, melyen újra összeállítják és a világ elé tárják sérelmeiket. A kongresszusra már nagyban folynak az előkészületek.

— Magyarország a mienk a Királyhágóig, — szoktak eldicsekedni nemcsak maguk közt és lapjaikban, de mások előtt is — most meg kell hódítani a Tiszáig.

Érdekesnek tartjuk még felemlíteni, miszerint a túlzó nemzetiségi néhány lapja a tervbe vett oláh nemzeti színházat vármegyénkben, Abrudbányán ohajtja felépíttetni és így egy kulturális oláh góczpontot létesíteni Alsófehér vármegyében.

Mi azt hisszük, e lapok csak saját ohajaikat fejezik ki és a színház építésének ideje és helye még elhatározva nincs és Abrudbánya város nevének, mint a színház helyének felemlítése azon tévedésen alapul, hogy a színház építésének vezetésével megbízott bizottság egyik legközelebbi ülését fogja Abrudbányán tartani és ezen ténny tévesztik össze a rendesen — mint mindenben, ugy ebben is — felületes oláh nemzetiségi túlzó lapok.

Két iparvállalat Nagy-Enyeden.

A mult években két nagyobb szabású iparvállalat létesült Nagy-Enyeden, melyeknek czikkei ma már győzelmesen állnak versenyt a külföldről beözönölő cikkekkel. És ez a helyes utja annak, hogy ipari tekintetben is gazdasági önállóságra törekedjünk. Nagy hangu szólamokkal s olyan igényeknek formálásával, melyeket állampénztárunk meg nem valósíthat, soha sem fogunk ipart teremteni; de ha mindenki hozzájárul a filléréivel, hogy versenyképes gyári vállalatok létesüljenek; ha mindenki a hatáskörében igyekszik a belföldi és versenyképes áruknak piacot teremteni: akkor frázisok nélkül is meglesz az ipari fellendülés.

Ilyen gondolatok vezették azokat, kik a mult években két gyárat alapítottak városunkban. A vállalatok a kezdetnek nagy nehézségeivel immár megküzdöttek; a kereskedelmi világ bizalmát megnyerték és áruik az ország minden részébe elhatolnak. Az a kockázat, melynek ilyen vállalatok ma még ki vannak téve létesülésükkor hazánkban, ma már le van győzve és ha szerény is, de biztosnak ígérkező anyagi jövedelmet is hajtának.

Ez a két iparvállalat f. hó 19-én tartotta meg évi rendes közgyűlését a városháza nagytermében.

I.

A Nagyenyedi Épület-lakatosárugyár r.-t. közgyűlését Kovács Gyula elnök-igazgató nyitotta meg a részvényeseket üdvözölő beszédével s egyszerűsmond a gyűlés határozatképességét konstataálta. Majd Lázár István ig. tag olvasta fel az igazgatóság jelentését a lefolyt üzleti évről, mely részletes képet ad a gyári üzem menetéről. A jelentés a következő:

„Tisztelt közgyűlés!
Négy éve mult annak, hogy ezen vállalatot megalakítottuk; a kezdet nehézségeivel megküzdve, ma már gyárunk, illetve vállalatunk, a lét azon fokán áll, melyen a hazai kereskedők bizalommal fordulnak hozzánk; s gyártmányaink tökéletes előállítására s pontos kiszolgálásunk folytán bizton remélhetjük, hogy kedvezőbb viszonyok mellett virágzóvá válik.

Tekintetbe véve azon nehézségeket, melyekkel minden kezdő vállalatnak megküzdnie kell, valamint a több üzleti évre kiható, 1896. évben hazánkat ért elemi csapásokat s a mult évi általános rossz természet, melyek következtében a fogyasztó közönség a legszükségesebbek beszerzésére szorított, a kereskedő világ, ismerve a helyzetet, tartózkodó volt vásárlásaiban: ebben találja magyarázatát az, hogy forgalmunk ez évben nem emelkedett, mert mult évi készáru-eladásunk 83.116 frt 03 kr. volt, ez eredmény, így viszonyítva az 1897. évi forgalmunkhoz, 1347 frt 23 kr. csökkenést mutat.

Azonban „nyereség- és veszteség-számlánkat” tekintve, deczára kisebb forgalmunknak, ez évi tiszta nyereségünk 456 frt 40 krral túlhaladja az 1897. évben elért nyereséget; tehát a kedvezőtlen gazdasági viszonyok tekintetbe vételével az eredmény megnyugtatónak mondható.

Tartalék-alapunk 666 frt 44 kr lévén, a 98-iki 366 frt 90 kr hozzá csatolásával 1033 frt 34 krra fog emelkedni.

Az 1898. évben hozatott nyers anyagok, u. m. vas, vaslemez, nyers és lágyöntvény, sodrony és réz áru összértéke 53.695 frt 83 krt tesz ki.

Gyártási czelokra felhasználott:

12	vaggon vaslemez,
20	„ vas,
4 1/2	„ vegyes öntvény,
2	„ különféle nyersanyag.

Ezen anyagok feldolgozására alkalmazott fegyencmunkások napi átlaga 110—120 között váltakozott.

Megemlítendőnek véljük, hogy az elmúlt évben mily változás állott be némely cikkeknek fogyasztásánál: Az 1898. évben csekélyebb szükséglet mutatkozott a következő cikkekben, mint az előző évben:

Zárakból 11.360 drból kevesebb adatott el.
Tolozárakból 9340 párral.

Ellenben több adatott el a következő cikkek közül, mint az előző évben:

sütőkből 6190 darabbal,
füstcsövekből 7481 darabbal,
ajtópántokból 46.100 kilogrammal,
takaréktűzhely 830 darabbal.

Az elmúlt évben kétféle új czikk gyártását vezettük be, u. m. kerécsavarok és lópatkósarkok gyártását.

A kerécsavarokból eddig 7000 darabot szállítottunk, lópatkósarkokat pedig, melyek általános keresletnek örvendenek, 530.300 darabot szállítottunk el; ebből gyártmányunkat, amely az 5 gép működése által évenként körülbelül 2 millióra tehető, előre láthatólag lényegesen emelni fogja forgalmunkat és gyáratitani nyereségünket.

Az 1898. év folyamán a következő gépek vásároltattak:

2 drb	parkósarok-kovácsoló gép	1908	frt 32 kr.
2	„ kerécsavarvágó gép	1012	„ 02 „
1	„ patkósarokcsavarvágó gép	671	„ 74 „
2	„ kovács-tűzhely	500	„ 58 „
1	„ dörzsölő-sajtó	886	„ 77 „
1	„ léghalpacs	1204	„ — kr.

Saját készítményű gépek:

3. drb	lópatkósarok-kovácsoló gép	900	frt 36 kr
9	„ csavarvágó gép	405	„ — „

Összesen: 7488 frt 79 kr.

Hozzá számítva kézi gépek, közlő művek, szij és szijkorongok 901 frt 87 kr értékét, az elmúlt évben gépleltárunk 8390 frt 66 krral gyarapodott.

Mint már említeni szerencsénk volt, „nyereség- és veszteség” számlánk 5541 frt 90 krt mutat, melyből a részvényesek részére ajánljuk, hogy a megelőző években is kiadott 7% kamat és osztalék adassék ki, egyéb tételek az alapszabály szerint összeállítva a tárgysorozat rendén terjesztetnek elé, melyet elfogadásra ajánljunk s a szokásos felmentvény megadását kérjük.

II.

Az „épületlakatosok” közgyűlését 1/212 óra-
kor követte a „Nagyenyedi Könyvnyomda és
Papíráru gyár részvénytársaság” részvénye-
seinek közgyűlése.

Kovács Gyula elnök a közgyűlést megnyitván,
üdvözlő a szép számmal egybegyűlt részvényeseket és
felkéri Lázár István igazgatót az igazgatóság évi
jelentésének betérjesztésére.

Lázár István igazgató a következőkben teszi meg
jelentését.

„Tisztelt közgyűlés!

Az 1875. évi XXXVII. t.-czik 179 §. és társulati
alapszabályzatunk 21. §. értelmében a Nagyenyedi Könyv-
nyomda és Papíráru gyár r.-t. igazgatósága megteszi
köteles jelentését az 1898. üzletéről a következőkben.

Iparvállalatok fejlődése és virágzása a konkurren-
cia mai korszakában kitartó, körültekintő s e mellett
intenzív munkásságot igényel. Még ha mindazon belső
feltételek, melyek a vállalatot életképessé tehetik: türelem,
szorgalom, hűséges munka, megvannak is; hosszúságú mun-
kával lehet csak a külső feltételeket: a közönség bi-
zalmát s általa a piacot megteremtteni. Igaz, hogy mi
egy üzemből levő vállalatot vettünk át két esztendővel
előtt, melynek a megelőző czég könyvei és az ezek
alapján készült prospektus szerint megvolt a maga
rendelő közönsége; de arra a tapasztalatra kellett jut-
nunk, hogy mi az akkor átvett piacnak egy részét
megbízhatatlansága miatt nem használhatjuk. Tehát
újrat kellett teremtenünk; olyat, amelyben megbízha-

sunk s melyre vállalatunk lételet, reális jövedelmét
alapíthassuk.

Ezen munkában telt el folytatódólagosan az elmúlt
üzleti évünk is; ezen munkának legkiemelkedőbb része
volt, hogy tágas és biztos piacot ígérő és jövedelme-
zőnek mutató új üzletágat honosítottunk meg. Ki-
bocsátottunk egy terjedelmes árjegyzéket a gyógyszer-
rezi papírnemű-szükségletekről, amely e téren a ma-
gyar kereskedelmi világban egyedül áll; s miután üz-
letvezetőnk tanulmányutjában elsajátította a szükséges
gépek és szerszámok kezelésének s a főbb gyógyszer-
rezi szükségleteknek, különösen a dombornyomásnak
és dobozkészítésnek módszerét, megkezdettük a ver-
senyt régi és hatalmas külföldi czégekkel, melyek ed-
dig egész hazai piacunkat monopolizálták. Az árjegy-
zék a lefolyt év szeptemberében bocsátott ki. A
ráfordított nagy munka és költség, mely túlnyomóan
a lefolyt év terhét képezi, csak az utolsó két hónapban
kezdte mutatni sikerét. Ezen árjegyzékkel s utazók
személyes megjelenésével sikerült már eddig is akkora
vevő közönséget szereznünk, sőt ismételt megrendelések
és elismerő nyilatkozatok alapján mondok, hogy
biztosítanunk, hogy azóta gépeink állandó munkában
vannak s a felvirágzás biztos reményével nézhetünk a
jövő elébe. Különösen a dobozgyártás terén értünk el
szép eredményeket. Már az eddigi rendelkezések után
százazrekre megy e téren kilátásban való forgalmunk.
Az országban levő 1521 gyógyszerész közül 380 szerzi
be tőlünk szükségleteit; köztük 162-t az árjegyzék
kibocsátása óta szereztünk. Ezekon kívül Ausztriából,
sőt a bécsi udvari gyógyszerházból is kaptunk rende-
léseket. Naponta új vevők is jelentkeznek, kik a próba-
rendelés kiszolgálása fölött rendszeren megelégedésüket
is nyilvánítják. Ezen tények azt bizonyítják, hogy
cikkeinkkel és árainkkal kiállhatjuk a versenyt és
kellő utánjárással megtarthatjuk az egyszer elfoglalt
piacot; bizonyítják egyszersmind azt is, hogy vállalatunk
hazafias szolgálata mellett kielégítő anyagi si-
kereket is fog felmutatni. Ehhez a dologhoz kerjük,
ami talán egy második életévben járó iparvállalatnál
magától is érthető, a tisztelt közgyűlés bizalmát és
türelmét.

Ami a társulat vagyonát illeti, óvakodtunk a leltári
vagyon értékének emelésétől, hogy a nagyobb hiteltől
s a velejáró kamattól lehetőleg menekedjünk. Dac-
czára annak, hogy egyes tételek, mint a kézi eladás
cikkei, gyógyszerrezi áruk s anyagok, 5500 frt raktári
emelkedést mutatnak a tavalihoz képest: a végösszeg-
ben mégis csak 1600 frttal emelkedett leltárunk
értéke.

A kézi eladás cikkei közé behoztuk az elemi és
polgári leányiskolák használatára szükséges kéziköny-
veket; de ez az intézkedés félrendszabálynak bizonyult;
tökéletessége és nagyobb üzleti élénkség behozatala az
igazgatóság legközelebbi gondját fogja képezni.

A részvenytőkeből decz 31-ig csak 38.695 frt folyt
be; ez is kissé lassan; úgy hogy a helybeli kisegítő
takarékpénztárnál nagyobb mértékű hitelt: 18.275 fo-
rint 07 krajczárt kellett igénybe vennünk, amelynek
kamatterhe a lefolyt évi mérlegünk nyereség-szám-
láját terheli. Mindezek figyelembe vételével megnyugtató
eredménynek kell elismernünk a 2227 frt 05 kr ösz-
szegű tiszta nyereséget, melyhez, ha a tavali mérleg
nyereségével összevetjük, hozzá kell számítanunk még 400
frtot, melyet tiszteletdíjak címén év elején megállapí-
tott és így a mérlegbe is felvett igazgatóságunk, míg
a múlt éven ily tiszteletdíjak a tiszta nyereségből oszt-
tattak ki. A nyereség tehát a múlt évihez képest, az
említett gátló körülmények daczára, 700 frttal emel-
kedett; a részvények kamatja pedig, holott a befizeté-
sek csak a harmadik s illetőleg a tizedik hónapban
történtek, egész évre számított, ami aztán az igaz-
gatóság által javasolt részvénykamatot a valóságban
1 1/2% kal magasabbá emeli.

Midőn még tudomására hozom a tisztelt közgyűlés-
nek, hogy a lefolyt évre szóló osztalék-szelvények f.
bó 20-án az üzleti irodában váltottak be; s midőn
felkérem azon tagtársakat, akik részvényeik névérté-
két teljesen még nem fizették be, hogy ezt mielőbb
teljesítsék, nehogy kénytelen legyen igazgatóságunk a
kereskedelmi törvény és alapszabályzatunk értelmében
a hátralekösznek társulati jogaitól való megfosz-
tását kezdeményezni: egyuttal betérjesztem a lefolyt
üzleti év mérlegét és kérem az igazgatóság számára a
szokásos felmentvény megadását.

A közgyűlés az igazgató jelentését eljenzéssel és
megelégedéssel tudomásul veszi és úgy az igazgatóság-
nak, mint a felügyelő bizottságnak — melynek jelenté-
sét Papp János felügyelő bizottsági elnök olvasta
fel — a szokásos felmentvényt megadta.

A nyereségy felosztása iránti határozathozatal után
a mindenben igen érdekes közgyűlés d. u. 1 órakor az
elnök elterelésével véget ért.

A vármegye gazdasági életéből.

Nagy Enyed, 1899. február 20.

A gazdasági egyesület választmánya febr.
20-án ülést tartott Zeyk Dániel egyesületi elnök,
főispáni elnökletével. Részt vettek az ülésen az egye-
sület tisztikarán kívül: Szalánczy Lőrincz, Miksa
Elek, gr. Bethlen Sándor, Kovács Gyula,
Dezső Zsigmond, Zöld József és Váraljai
József választmányi tagok. Felolvastatt az ülésen
Darányi Ignác földmívelési miniszternek köszönő
levele, melylyel köszönetet mond az egyesületnek, hogy
az egyet tiszteletbeli tagjává választotta. Örömmel
vette tudomásul a választmány, hogy a földmívelési mi-
niszter a lefolyt évben is úgy az egyesületet, mint a
csikólegelőt 500—500 frt segélyben részesítette; evvel
kapcsolatban bejelenti még az elnök, miszerint a né-
pies gazdasági előadások segélyét is utalvá-
nyozta a miniszter és ezek nagy érdeklődés mellett
tartottak meg a kitűzött helyeken. Az ügyvitel és ke-
zelés megvizsgálására a választmány Csató János,
Kovács Gyula és br. Bánffy Kazimir, a zár-
számadások felülvizsgálására Tóth Miklós, Müller
Mihály és Gáspár János tagokat küldte ki. Az
alapszabályok módosítására kiküldött bizottság munká-
latait befejezvé, tervezetét betérjeszti a választmány-
nak, mely a módosításokat a kiegészítésekkel elfo-
gadva, a közgyűlésnek elfogadásra fogja ajánlani. Ör-
vendetes megelégedést keltett a földmívelési miniszter-
nek azon felolvasott határozata, mely szerint 80 frt ár
mellett, mely összeg négy éven át részletekben fize-
tendő a megye és egyesület garanciája mellett, a
szőlőgazdák részére a folyó évben 10 ezer amerikai
szőlő-alanyt, az egymásután következő három évben
pedig évenként 50—50 ezer alanyt fog rendelkezésre
bocsátani. Hosszabb eszmecsere után elhatározta a vá-
lasztmány, miszerint a közgyűlésnek ajánlani fogja,
miszerint Nagy-Enyeden — a város pártfogásával —
állat-kiállítást rendezzen és erre jutalmakat tűzön ki.
Székelyhidyt titkár bejelenti, miszerint az egyesü-
letbe az utóbbi időben beléptek alapító tagokul: Gr.
Majláth Gusztáv Károly erd. róm. kath. püspök,
Dezső Zsigmond. Rendes tagokul: Dr. Lengyel
György (N.-Enyed), Demeter Sámuel (M.-Igen),
Tunyogi János (M.-Lapád), Kohu Sámuel
(M.-Káptalan). A vármegye községei közül újabbán ta-
gokká lettek: Tompa háza, Lőrinczréve, Megy-
kerék, Kis-Solymos, Paczalka, Kapud, Mi-
hályfalva, Obrázsa, Buzás-Bocsárd, Kará-
csonyfalva, Oláh-Csesztve, Szász-Csanád,
Alsó-Gáld, Benedek, Felső-Gáld, Fenes
Gáldtő, Gaureny, Királypatak, Koslárd,
Krakkó, M.-Igen, Metesd, Mindszent, Pojana,
Sárd és Vajasad községek. A választmány örömmel
látja a községek érdeklődését az egyesület iránt és
azok tömeges belépését az egyesületbe; minden esetre
elismerés illeti az egyes járási hatóságokat is, hogy
községeikkel az egyesület czélját megértetik és rajta
vannak, hogy a községek az egyesület kötelekébe lép-
jenek. Pótlólag bejelenti még Kovács Gyula vá-
lasztmányi tag, miszerint a nagyenyedi kisegítő
takarékpénztár és a balázsfalvi takarékpénztár
szintén az egyesület alapító tagjai közé lép-
nek. Fontos tárgyat képezte az ülésnek a Magyar
mezőgazdák szövetekezete című, kiváló fon-
tosságu egyesületbe való belépés kérdésének a meg-
vitatása. A választmány egyhangulag elhatározta, mi-
szerint, tekintve az ezen szövetekezett nyújtotta számos
és nagy horderejű előnyöket, a közgyűlésnek ajánlani
fogja, mikép két üzletreisz jegyzésével az egyesület
a szövetekezettbe lépjen be. Elhatározta továbbá a vá-
lasztmány, miszerint a Szegeden a jövő nyáron tartandó
kiállításon hegyaljai borral szintén részt vesz. Több
kisebb érdekű folyó ügy elintézése után az érdekes és
fontos ülés délutáni 1 órakor véget ért.

Nyilvános számadás.

A balázsfalvi magyar kaszinó által f. hó 4-én ren-
dezett táncestély eredményéről előbb beszámolni nem
lévén lehető, jelenleg a következőkben teljesítjük.

A rendes szőlőmód szerint mondhatjuk, hogy úgy
erkölcsi, mint anyagi tekintetben sikerült.

Hogy népesebb nem volt, annak okai az ugyanezkor
más helyeken is rendezett mulatságok voltak.

Összes bevétel 127 frt 50 kr, kiadás 87 frt 43 kr, s
így a kaszinó céljára maradt 40 frt 07 kr.

Ez alkalommal méltóságos Zeyk Dániel főispán és
nagyságos Csató János alispán urak, mint a kaszinó
tiszteletbeli tagjai, jegyeiket 5—5 frttal váltották ki.

Felülfizettek: Dr. Boér Jenő (Tóvis), Bíró József,
Heisikovits Hermann, Schieszl Károly, Dobolyi Zsig-
mond, Ágoston Géza, Spalla Aurél, Herczeg Gyula,
Kovács N. Ferencz (B.-Bocsárd) és Heisikovits Lipót

2—2 frtot, Sinczky
Aiszikovics Zsigmond,
Dobolyi Sándor,
Szembrátovics József,
Dániel István és
Kósa Károly és J.
Hodos J. Brutus,
Berger Salamon 3
és Simonffy Alajos
köszönettel nyugtá-

Ve

— Kérjük t. o.
seik gyors bekü-

— Az ujonczok
zás ügyében Fejér
ügyi miniszter a
a törvényhatóságok
1387 szám

Eln. 99.

Az 1899. évi ujo-
tása tárgyában a
6-áról 59.000. sz. a
és a minisztertaná-
delem, hogy az id-
további rende-
Erről a sorozási
tendők.

Budapest, 1899.

— A honvéd

Boxichevich Pa-
gyalogdandár par-
alkalmából az ad-
nyozta és megelé-
ur a 21-ik honvéd
szemlélésére a mu-
rosunkban és szere-
gével mindazok r-
érintkeztek.

— Távozó ez

82. gyaigezred p-
Rudolf ezredes a
neveztetvén ki, a
más-helyére Debr-
mából Novák F-
a távozó tisztelet-
pedig falyás-zenév
Szartory megk-
büszkélte mondott
kitartó, becsületes
parancsnoka leheté-

— Hymen. De

pénzügyigazgatóság
tűzér hadapród, fo-
Kecske méthy
Arankával, Ma-
— Jókai Mór
tere, Jókai Mór
hetvennegyedik év-
mindig, úgy ezatta
meg áldásos életén-
gához az ő rend-
Nedeczkyt, Sváb K-
dort és Feszty Á-
zetesebb étele a
sovinista eledel so-
csorájáról. A kedél-
kurzus és kártyáza-

— A francia

elnököt szombaton
Két párt versenye-
line pártja. Győzt
Meline 270 szav-
— az új elnök —
miniszter és egy-
szénás elnöke. A
donkép a Dreyfu-
Loubet a reviz-
lajdonkép az egész
niszterelnöksége a
tatta a kétséges ti-
nak, mely Dreyfus
lászt azt bizonyít-
ság többsége a kin-
követeli.

— Agliardi! M-
nak legelső jelenté-
javára akkoriban

2—2 frtot, Sinczy Ferencz, Fazakas Géza, Jónás Jenő, Ajszиковics Zsigmond, Schramm Károly, Stauble Rezső, Dobolyi Sándor, Dobolyi Elemér, dr. Popp Sándor, Szembrátovics József, Tornya Lajos, Nemes Károly, Dániel István és Pap Ödön 1—1 frtot, Gazsy Mihály, Kósa Károly és Jánza János egyenként 1 frt 50 krt, Hodos J. Brutus, Bürger Lipót, Szöllösi Samu és Singerberger Salamon 3—3 frtot, özv. Mendl Simonné 5 frt és Simonffy Alajos 4 frtot, mely felülfizetések ezennel köszönettel nyugtáztatnak.

A rendezőség.

Vegyes hírek.

— **Kérjük t. olvasóinkat hátralekös előfizetéseik gyors beküldésére.**

— **Az ujonczozás elhalasztása.** A katonasorozás ügyében Fejérváry Géza báró honvédelemügyi miniszter a következő körrendeletet intézte a törvényhatóságokhoz:

1387 szám
Eln. 99.

Az 1899. évi ujonczozási előmunkálatok foganatosítása tárgyában a múlt 1898. évi szeptember hónap 6-áról 59.000. sz. alatt kiadott körrendeletet kapcsán és a minisztertanács határozata alapján ezennel elrendelem, hogy az ideai fősorozás egyelőre és további rendeletemig elhalasztatik.

Erről a sorozási járási tisztviselők azonnal értesítendőek.

Budapest, 1899. évi febr. hó 19-ikén.

Fejérváry s. k.
honvédelmi miniszter.

— **A honvédség köréből.** A király szolácsi Boxichevich Lajos vezérőrnagynak, a 75. honvéd gyalogdandár parancsnokának nyugalomba vonulása alkalmából az ad honores altábornagyi jelleget adományozta és meglegedését adta tudtul. A vezérőrnagy ur a 21-ik honvéd gyalogezred hadgyakorlatának meg szemlélésére a múlt nyáron hosszabb ideig időzött városunkban és szeretetreméltóságával meg előzékenységgel mindazok rokonszenvét megnyerte, kik vele érintkeztek.

— **Távozó ezredes.** A Gyulafehérvárt állomásozó 82. gyalogezred parancsnoka lipcsei Szártory Rudolf ezredes a honvédséghez dandárparancsnokká neveztetvén ki, a napokban Gyulafehérvárról új állomás-helyére Debreczenbe távozott. Távozása alkalmából Novák Ferencz kir. tanácsos, polgármester a távozó tiszteletére bucsulakomát adott, a 82. ezred pedig fállyás-zenevel tisztelte meg volt parancsnokát. Szártory megköszönve az ezred hű ragaszkodását, büszkének mondotta magát, hogy a 82. ezrednek, mely kitartó, becsületes magyar (székely) emberekből áll, parancsnoka lehetett.

— **Hymen.** Derzsi Ede, a nagyenyedi m. kir. pénzügyigazgatóság fogalmazó gyakornoka, tartalékos tüzér hadapród, folyó hó 19-én tartotta esküvőjét özv. Kecskeméthy Sámuelné kedves leányával, Arankával, Maros-Bogáton.

— **Jókai Mór 74 éves.** A magyar írók atyámesetere, Jókai Mór, vasárnap ünnepelte születésének hetvennegyedik évfordulóját. A haza büszkesége, mint mindig, úgy ezuttal is kedves baráti körben ünnepelte meg áldásos életének e nagy napját és meghívta magához az ő rendes tarokkpartiját: Tisza Kálmánt, Nedeczkyt, Sváb Károlyt, Gajári Ödönt, Hegedűs Sándort és Fesztly Árpádot családostól. A menü legnevezetesebb étele a szokásos malacpörkölt volt, amely sovínista eledel sohasem hiányzik a Jókai jubiláris vacsorájáról. A kedélyes társaság késő éjjelig vidám diskurzus és kártyázás között várta a virradást.

— **A francia köztársaság új elnöke.** Az új elnököt szombaton választották meg Versaillesben. Két párt versenyzett egymással, a Loubet és Meline pártja. Győztes Loubet lett 483 szavazattal Meline 270 szavazata ellenében. Loubet Emil — az új elnök — jelenleg 60 éves, volt közmunka-miniszter és egy ízben miniszterelnök is, legutóbb a szenátus elnöke. A választásban érdekes, hogy tulajdonképp a Dreyfus-pártok mérköztek meg egymással. Loubet a revízió mellett van, Meline pedig tulajdonképp az egész Dreyfus-ügy előidezője. Az ő miniszterelnöksége alatt ítéltek el Dreyfust, ő szolgáltatta a kétséges titkos iratokat és feje a katonapárt-nak, mely Dreyfus ügyének revízióját ellenzi. A választás azt bizonyítja, hogy Franciaországban a lakosság többsége a kinos Dreyfus-ügy újra megvizsgálását követeli.

— **Agliardi!** Mint tudva van, Bánffy Dezső bárónak legelső jelentékeny fegyverténye volt: a néppárt javára akkoriban Magyarországon körutazó Agliardi

pápai nunczius békés eltávolítása Bécsből. Ez történt az 1895. év és egyszersmind Bánffy miniszterelnökségének első tavaszán. Most a bárgyuságáról nevezetes Alkotmány című klerikális lap mintegy Isten újját látja Bánffy lemondásában, melylyel Agliardi akaratlan távozására nyer megboszulást — 4 év múlva. Ha így áll a dolog, akkor a néppárt menüei pártfogójánál nagyobb a restánczia, mint a királyi táblánál volt annak decentralizációja előtt, mert ott négyéves ügyek nem heverték elintézetlenül. Tehát mégsem az obstrukciós ellenzék műve báró Bánffy távozása, hanem Agliardié és a boszuló isteneké, akik anyira szeretik Agliardit, meg a néppártot.

— **Állategészségügyi kimutatás.** Rühkór: Alamor 1 udvar, Sertésorbáncz: Felső-Orbó 5 udvar, Véza 5 udvar, összesen 2 község 10 udvar. Sertésvész: Alvincz 5 udvar, Gyulafehérvár 2 udvar, Krakkó 1 udvar, Lőrinczréve 1 udvar, Nagy-Enyed 3 udvar, Pókafalva 2 udvar, Strázsa 30 udvar, Szász-Ujfalu 2 udvar, Veresegyháza 11 udvar, Vingárd 1 udvar, összesen: 10 község.

— **Bál, urak nélkül.** A müncheni festőnők egyesülete évek óta minden farsangban egyszer nagy báli mulatságot tart, melyre azonban eddig még egyetlen férfi nem juthatott be. Az idén nagy németalföldi ünnepegyet rendeztek, elárusító bódékkal, diszmenettel s mindenféle látványossággal. Minden nő jelmezben volt s ami érdekes: tulnyomólag férfi-jelmezben, a la Rembrandt, Rubens stb. Az idén is több férfi be akarta magát csempészni állítottokban, de még az előcsarnokban rajta vesztettek s távoznok kellett. Ez volt a müncheni farsangnak legszebb, legérdekesebb mulatsága, mely a jótékony célra (a müncheni művésznők egyesületi házára) szép pénzt hozott. Azt mondják, hogy egy bajor királyi hercegnő is jelen volt, természetesen a legszigorubb inkognitóban.

— **A magyar nép eső-barometerei.** Álmos vagyok, — barnul a hajam, — bogaras a jószág, — beszorult a csutora födele, — behallik a szomszéd harang, — bőrke szalonna meglágyult, — brekegnek a leveli békák, — csereg a gyöngytyúk, — csipnek a ballhák: eső lesz, — dühösek a méhek, — a fecskék alant járnak, — foltosodik a kövezet, — feszül a ládafia, ablakráma, — ficzkándozik, csutkát, rongyot tép a disznó, — halottal álmodtam, — kepel a pók, — kapa, kasza feketedik, — kemény a harangkötél, — kiabál a drótos: eső lesz. — Lecsap a füst, — Judak, kacsák örömlükben nem férnek a tóban, vízben, — mosdik a macska, — megerszkekdi a huz, — megcsurran az ablak, — messze ellátszik a hegy, — nedvesedik a só, — porban hentereg a szamár: eső lesz. Pipál a hegy, — pezseg a sok hangya, — rikolt a páva, — sokat szólnak a kakasok, — sok a csillog, — szemtelenek a legyek, — száraz a tenyerem, — szoros a zsákmadzag, — a tyukszemem fáj, — tyukok verebek fűrődnek, — udvaros a hold, — vizket a fülem: eső lesz.

— **Disraeli a szószekeken.** Disraelinek egyszer Manchesterben fontos beszédet kellett tartania, amely döntő befolyással bírt politikai sikereire. A beszéd előtt egy pár órával fölkerde egy bizalmas barátját, hogy föltétlenül szerezzen be neki három üveg fehér bort. A megbízott egyik borkereskedőből a másikba vándorolt, de fehér égett bornak a legtöbb helyen hírt sem hallott. Végre felfedezett egy öreg korcsmárosnál a ritka fajta italból két üveget és rögtön magához váltotta jó nagy áron. Még így is csak akkor kapta meg, amikor megmondta, hogy ki nek a számára kell. Disraeli azután odatétetett a szószekekre két poharat és megtöltötte félig égett borral, félig vízzel. Beszédközben felhajtott egy pohárral és barátja újra töltött neki. Később Disraeli odaszólt neki, hogy erősebbre vegyítse. Minél tovább beszélt, annál inkább biztatta barátját, hogy több bort öntsön hozzá. Mire befejezte szónoklatát, a két üveg üres volt. Más körülmények közt ennyi szeszről rosszul lett volna, ebben az esetben az izgalom segített a szesz feldolgozni s a szervezetből kiválasztani. Disraeli hosszú parlamenti pályája végéig mindig ideges volt, ha nyilvánosan beszélnie kellett, s ezen az idegességen csak erős szesz italokkal enyhíthetett.

— **Az ideai tél** oly enyhe, hogy Budapesten eddig hóhelyet még mutatóban sem lehetett találni; ám ez csak a tél örömeit veszi el, annak kellemetlen oldalai, a hosszú ualmas téli esték olomsúlyal nehezeden reánk. Ennek igen kitünő orvosságát ajánljuk kedves olvasóinknak, mikor felszólítjuk, hogy lépjenek a „Képes Családi Lapok“ illusztrált szépirodalmi hetilap előfizetőinek sorába, mely lap úgy szerkesztés, mint kiállítás dolgában a legkényesebb igényeket is kielégíti s előfizetési ára 1 évre 6 frt, félévre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest, V., Vadász-utca 14. sz.

— **Az iráni vallás; Zorvaster.** Az iráni az első dualisztikus vallás, mely két istenséget állít szembe:

a jónak és rossznak urát. Az irániak főistene kezdetben „az ég egész kerekége“ volt, a legerősebb isten. „Az ő ruhája az egész ég boltozata.“ Később a főisten mindjobban elvált az anyagtól s egészen elvonttá lett. Neve lón Ahuramazda, „a mindentudó“. Vele szemben a sötétségnek is támadt külön istene, Angromainiusz, ki folyton küzd fényes bátyja ellen. De hasztalanul. A sötétséget elüzi a fény, a rosszat a jó. Angromainiuszt legyőzi Ormuzd. Ő a béke, a boldogság istene; a földmivélés tanítója, mint Mondamin az amerikai indusoknál, „mindentudó“, mint a biblia Ura, bős és magában boldog. Mindezek igen érdekes vonásai az iráni vallásnak; érdekesek legfőként azért, mert alapjai a miénknek, s így az emberi léleknek, az emberi érzés kívánságainak, az agy ideáljainak mindenütt való egyenlőségét igazolják. E vallás részleteiről a legutóbb sabb kutatás alapján, költő szépségekkel gazdagon írta a Nagy Képes Világtörténet 14. füzeté. Egy füzet ára 30 kr., egy kötet 8 frt. Kapható a kiadónál, Révai Testvérek irod. int. részv.-társ. Budapest VIII., Üllői-ut 18. s minden hazai könyvkereskedésben.

Közgazdaság.

Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

Vöröshere. A változott időjárás az élénk üzletmenetet nem befolyásolta. A löhermag-jegyzések bár a múlt heti színvonalon maradtak, az irányzat mégis még szilárdabbnak mondható, mikor hozzájárult azon körülmény, hogy külföldön orosz löhermagra számítottak, de mint kitűnt, Oroszországnak nincs kivételre való feleslege. A belföldi forgalom igen élénk és minden többrendbeli minőségű nagy mennyiségek kerültek eladásra.

Luczerna. Jobb árut a Provenceből már nem ajánlanak. Második kézből úgy francia, mint olasz luczerna nagyobb mennyiségben került eladásra.

Takarmányrépa mag léssen, mint minden évben, ez időtáiban az érdeklődés előterében. Az üzleti élénkség közepette oly ajánlatok is látnak napvilágot, melyek megbízhatóságát rögtön felismerjük, ha egy pillantást vetünk az árakra, amennyiben 100 kilónként 10 frtért ajánlanak répamagot. Már a külföldi tudósításokban is nyilvánosan intenek vigyázatra oly irányban, hogy óvakodjék mindenki a rosszul csirázó répamag megvételétől, mert ily silány részben egészen csiraképtelen áru nagy mennyiségben került az idén forgalomba.

Jegyzések nyers árúért 100 kilónként Budapesten érte:

Vöröshere, tavalyi	48 —50	frt
Vöröshere, ideai	54 —58	„
Luczerna, francia	70 —80	„
Luczerna, magyar	56 —62	„
Luczerna, olasz	58 —62	„
Baltacsim	14 —15	„
Muhar	5 1/2 — 6 1/2	„

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Sz. 1158—898.

tlkvi.

Hirdetmény.

Oláh-Péterlaka község telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-cikk a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. t.-cikkben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosított.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 15. és 17. §-ai alapján — ide értve e §-oknak az 1899. XXVIII. t. cikk 5. és 6. §-ában és az 1891. XVI. t.-cikk 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítést is — valamint az 1889. XXXVIII. t.-cikk 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cikk 15. §-a b. pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az

1886. XXIX. t.-cikk 22. §. alapján történt törölések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket hat hónap alatt, vagyis az **1899. évi augusztus hó 20-ik napjáig** bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-cz. 16. és 18. §-ainak eseteiben — ide értve az utóbbi §-nak az 1899. XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében elletmondással élni kívánnak, írásbeli elletmondásukat hat hónap alatt, vagyis **1899. augusztus hó 20-ik napjáig** bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után elletmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, akik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, akik az 1. és 2. pontjában körülírt eseteken kívül az 1892. XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik — ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. évi XXXVIII. t.-cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják —, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis **1899. augusztus hó 20-ik napjáig** bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azzal a felek, akik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.
Maros-Ujvárt, 1899. november hó 17-én.

1-3 1721

Sólyom
kir. albiró.104-899.
k. e. b.

Pályázati hirdetmény.

Az Alsófehér vármegye területén szervezett kerületi **erdőőri** állomások közül a nagyenyed alvidéki lemondás folytán megürülvén, ezen 200 frt fizetés és 80 frt lótarási átalánnyal javadalmazott erdőőri állás betöltésére pályázat hirdetik.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy az erdőőri szakvizsga letételét igazoló bizonyítvánnyal, ugy életkorukat, egészséges testalkatukat, eddigi alkalmaztatásuk és jelenlegi szolgálatukat igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat **folyó évi márczius hó 10-ig** hozzám nyujtsák be.

Az erdőőri kerület terjedelme és a szolgálati teendőkről felvilágosítást nyerhetnek a megyei járási főerdészknél Nagy-Enyeden, Gyulafehérvárt és hivatalomban.

Nagy-Enyeden, 1899. febr. 13-án.

Csató János

kir. tanácsos, alispán,
a megyei közg. erdészeti bizottság elnöke.

2-2 1719

Sz. 246-899.

tlkvi.

Hirdetmény.

A maros-ujvári kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Alsófehérmegyébe kebeleztet Gambucz község határára fekvő közhelyek elkülönítése folytán szükségessé vált telekkönyvi átalakítási tervet hitelesítésének megkezdésére **1899. évi márczius hó 21-ik és következő napjainak délelőtti 9 órája** tüzetik ki.

Eanélfogva felhivatnak:

1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervet ellen metaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyvek végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásukat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik;

2. mindazok, kik a tlkben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a tlkvi hatóság kiküldöttje előtt, a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt, jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okmányokat mutassák fel;

3. mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bejegyzésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t.-cikk 15-18. és az 1899. XXXVIII. t.-cikk 57. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó tlkvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt élő szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton többé nem érvényesíthetik, és a bélyeg- és illeték-ellenegedési kedvezménytől is elesnek; és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugy szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy a törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezménytől elesnek.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.
Maros-Ujvárt, 1899. február 7-én.

1-3 1722

Sólyom

kir. albiró.



Mária-czelli gyomorcsapok

nagyszerűen hatnak, gyomorbajoknál nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: **étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfújtság, savanyú felbőfűgés, hasmenés, gyomorgégés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.**

Hathatós gyógyszernek bizonyult **fejfájásnál**, amennyiben ez a gyomortól származott, **gyomortulterhelésnél** étellekkel és italokkal, **giliszták, májbajok és hámorroidáknál.**

Említett bajoknál a **Mária-czelli gyomorcsapok** évek óta kitűnőnek bizonyult, amit száz, meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszerháza
Budapest, Király-utca 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessenek megtekinteni! Csak oly csapokat tessenek elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.
1616 14-22

Személyszállító vonatok indulási ideje.

A vonatok indulási ideje középeurópai idő szerint van megállapítva. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli idő a perczek aláhuzásával van megjelölve.

Budapest felé:

503 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.	525 sz. vegy. v.	507 sz. szem. v.	501 sz. gyors v.
5 ²³	700	210	613	1101

Kolozsvárról indul:

Deés felé:

2 sz. szem. v.	14 sz. vegy. v.
725	438

Brassó felé:

502 sz. gyors v.	528 sz. vegy. v.	544 sz. sz. sz. t. v.	506 sz. szem. v.	514 sz. szem. v.
611	840	205	848	1110

Predeal felé:

516 sz. szem. v.	592 sz. sz. sz. t. v.	502 sz. gyors v.
355	1100	219

Budapest felé:

527 sz. vegy. v.	501 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.
508	245	748

K.-Vásárhely felé:

7802 sz. szem. v.	7812 sz. vegy. v.	7804 sz. szem. v.
519	850	315

Zernest felé:

7711 sz. vegy. v.	7713 sz. vegy. v.
835	300

Budapest felé:

501 sz. gyors v.	503 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.	545 sz. sz. sz. t. v.	507 sz. szem. v.
238	843	1132	222	1104

Nagy-Váradról indul:

Kolozsvár felé:

508 sz. szem. v.	502 sz. gyors v.	524 sz. vegy. v.	506 sz. szem. v.	504 sz. gyors v.
206	218	122	358	714

Csaba felé:

8902 sz. szem. v.	8904 sz. szem. v.	8912 sz. vegy. v.
1020	425	730

Gyoma felé:

6212 sz. vegy. v.	6202 sz. szem. v.
550	237

Tövisről indul:

Brassó felé:

506 sz. szem. v.	502 sz. gyors v.	528 sz. vegy. v.
1224	837	130

Kolozsvár felé:

513 sz. szem. v.	505 sz. szem. v.	527 sz. vegy. v.	501 sz. gyors v.
117	338	155	806

Arad felé:

605 sz. szem. v.	601 sz. gyors v.	607 sz. szem. v.	611 sz. vegy. v.
343	333	200	811

Maros-Ludasról indul:

Besztercze felé:

7112 sz. vegy. v.	7164 sz. sz. sz. t. v.	7170 sz. sz. sz. t. v.
400	910	420

hejben házhoz hordva
postán küld

Egész évre
Fél évre
Negyedévre

□ centiméterenként 3
dók és gyárosok külön
ben részesül

Az országgyűlés
Széll Kálmán
kompromisszum
most már a pártok
s miután desavou
Széll Kálmán
alakításhoz és má
elő terjesztheti a
egyéb a képzhet
ellenzektől lehet
hogy szavát meg
lehetővé tette a b
mán titkos tanács
ról mindenkor a
fényes világításba
potok előidézése é
alta.

Csak az imént
még mindig jobb,
nál őszintébben
tősegteljes sikere
mellett senki sem
az ellenzék, míg az
A kölcsönös vívm
parlamentari rendnek
badelvüpart is ist
jövőre és a fesz
lassanként egy ko
helyet engedni.

És „last, but not
szakos esemény
előkelőbb tény
hódolattal me
nemzet és sziv
minden bölcs ur
okossága és hű
zett örök sze
hathatlan cha
leure tudta ve
ügyét, az esk
mányt és az
fontos magyar

Csevegnek a lá
Visszavarázsoló
Ugrálnak . . .
. . . Igy mulat

Egy-egy menny
Csillag milliárd
Az hiszed, min
Pirosló arczáva

Ugrálnak, neve
. . . Egy barna
Istenem . . . Is
. . . Vajjon ne

A tudós
Techniku
Hogy rep
A csillag
Foglalja
. . . S en

A gazda
A bankár
Geologus
Borász a